

2019~2020 学年第一学期高一年级阶段性测评

语文试题参考答案及评分建议

一、现代文阅读 (24 分)

1. (2 分) B (因果倒置)

2. (2 分) D (证明了文化对汉字的影响)

3. (2 分) A (B“专业的学科早已存在”错; C“与汉字文化无关”错; D“对仓颉早已不再崇拜”错)

4. (2 分) C (“咬牙切齿”“宣泄”是写先生朗读时的投入)

5. (4 分) ①作者先写先生性格之凶, 外貌之丑怪, 这是“抑”; 再写后文与老师交往过程中老师的优秀品质, 这是“扬”。(2 分)

②前后抑扬形成对比, 使徐先生的形象更加丰满, 使后文情感更加真挚动人, 突出了对老师的怀念和敬慕之情。(2 分)

6. (6 分)

①徐先生敬业负责。对“我”的作文认真批改, 耐心解释, 表现了老师对学生的关心, 同时也是先生敬业精神的体现。

②徐先生思想开通。他自己选辑教材, 有古文, 有白话, 新旧兼收, 体现了先生思想开通, 视野开阔。

③徐先生宽容厚道。在怒骂“我”之后, 徐先生详尽地为“我”批改作文, 让“我”成为受益最多的学生, 这些都体现了先生对我的宽容和赏识。

(每点 2 分)

7. (2 分) B (“典雅”错, 应为“清新质朴”)

8. (4 分)

①树看起来分离独立, 但地下的根须却互相纠缠。(2 分)

②借“树”的自然特征, 写出了抗战时期民族遭受欺凌, 人民看似孤立无助, 却拥有团结的潜在力量, 表现了诗人对民族觉醒的强烈信心。(2 分)

二、古文阅读 (26 分)

9. (2 分) C (“长者”文中指有威望的人)

10. (2 分) B

11. (2 分) C (“吴兵停止叛乱”错)

12. (11分)

(1) 袁盎详细地说明了吴王谋反的原因, 是因为晁错的缘故, 只有赶快杀掉晁错来向吴王致歉, 吴军才可停止进攻。(“具”“谢”各1分, 大意2分)

(2) 吴楚叛军已被攻破。袁盎因病免官闲居在家。洛阳人剧孟曾经拜访袁盎, 袁盎好好地接待他。(“过”“善”各1分, 大意2分)

(3) 北方边远地区见识浅陋的人, 没有见过天子, 所以有些害怕, 望大王能够稍稍原谅他, 让他在大王的面前完成他的使命。(“鄙”“假借”各1分, 大意1分)

13. (4分)

好学、不迁怒于人、不犯同样的过错、安贫乐道。

(每点1分)

14. (5分)

(1) 到中流击水 浪遏飞舟

(2) 小大之狱 虽不能察 必以情

(每空1分)

三、语言文字运用 (10分)

15. (2分) B

16. (2分) A

17. (2分) D

18. (4分)

示例: “中北”二字运用篆体上下排列(1分), “中”字代表中国(1分), “北”字像两个背靠背共同负起重物的人形(1分), 寓意着莘莘学子勤学报国, 共同担负中华民族伟大复兴的重任。(1分)

四、写作 (40分)

围绕“青春成长之路上的感恩之情”叙事抒情。要求内容具体, 情感真实, 表达有文采。

文言文译文参考:

袁盎是楚地人, 字丝。等到汉文帝登上了皇帝位, 袁盎的哥哥袁哙保举他做了中郎。绛侯担任丞相, 朝觐之后, 便急急忙忙地走出朝廷, 很是得意。皇上对他非常恭敬, 常常亲自送他。袁盎进谏说: “丞相如果对皇上表现出骄傲的神色, 而陛下却谦虚退让, 臣下与主上都违背了礼节, 我私下认为陛下不应该采取这种态度。”过了不久, 丞相怨恨袁盎说: “我与你的兄长袁哙有交情, 现在你小子却在朝廷上毁谤我!”袁盎也不向他谢罪。等到绛侯被免

除了丞相的职位，回到自己的封国，封国中有人上书告发他谋反，绛侯被囚禁在监狱中。皇族中的一些公侯都不敢替他说话，只有袁盎证明绛侯无罪。但是袁盎也因为多次直言劝谏，不能长久地留在朝廷，被调任陇西都尉。又调动担任吴相，在辞别起程的时候，袁种对袁盎说：“吴王骄横的时间已经很长了，国中有许多奸诈之人。现在如果你要揭发惩办他们的罪行，他们不是上书控告你，就是用利剑把你刺死。南方地势低洼潮湿，你最好每天喝酒，不要管什么事，时常劝说吴王不要反叛就是了。像这样你就可能侥幸摆脱祸患。”袁盎采纳了袁种的策略，吴王厚待袁盎。等到汉文帝去世，汉景帝继位，晁错当上了御史大夫，派官吏查核袁盎接收吴王财物的事，要按罪行给予惩罚。皇帝下诏令赦免袁盎为平民。吴楚叛乱的消息传到京城，晁错对丞史说：“袁盎接收了吴王的许多金钱，我打算请求处治袁盎。他必当知道叛乱的阴谋。”有人将这件事告知了袁盎，袁盎害怕，当夜去见窦婴，向他说明吴王所以反叛的原因，希望能到皇上面前亲口对质。窦婴进宫向皇上报告了，皇上就召袁盎进宫会见。晁错走在面前，等到袁盎请求皇上避开别人单独接见，晁错退了下去，心里非常怨恨。袁盎详细地说明了吴王谋反的情况，是因为晁错的缘故，只有赶快杀掉晁错来向吴王认错，吴军才可停止进攻。皇上任命袁盎担任太常，窦婴担任大将军。这两个人向来有交情。等到吴王谋反，居住在诸陵中有威望的人和长安城中的贤能官吏都争着依附他们两个人，驾车跟随在后面的每天有几百辆。吴楚叛军已被攻破。袁盎因病免官，闲居在家。洛阳人剧孟曾经拜访袁盎，袁盎热情地接待他。有个安陵地方的富人，对袁盎说：“我听说剧孟是个赌徒，您为什么要和这种人来往呢？”袁盎说：“剧孟虽是个赌徒，然而他母亲去世时，送葬的客人车子有一千多辆，这也是因为他有过人的地方。”众人听了这件事，都很称赞袁盎。